

# 松溪县:小支部联盟激发社区治理新动能

4月23日下午,在福建省南平市松溪县松源街道东门社区凯震·东方铭城小区“喜迎二十大 翰墨香福地”书法课堂暨小支部联盟活动现场,30多位有着共同爱好的居民齐聚小区邻里驿站,用笔墨丹青表达对家乡的爱。

党建引领、联盟搭台、全民共享,小支部联盟活动是松溪县城市基层党建大融合的一个缩影。近年来,松溪县坚持围绕治理体系和治理能力现代化目标要求,创新推行“小支部联盟”工作机制,推进社区、机关、学校、国企、两新组织党组织融合共建,一月一主题、一社一特色的联盟活动在各个社区遍地开花,绘出了一幅基层党建引领城市基层共建共治共享的新图景。

## 织密资源“整合网” 小支部共建大联盟

在松源街道来龙社区,小支部联盟活动一经“松溪智慧党建”云平台发布,县委编办、县老干局、团县委、县妇联等机关企事业单位党员踊跃报名参加,短短两个小时,报名党员就达到了60多人。

“以前我们社区人少力薄,开展主题党日活动或便民服务总是人手不足、资源有限,导致活动形式单一、思路不够开阔。现在不一样了,在‘松溪智慧党建’云平台上发布一条活动消息,不同单位的党员纷纷来报名,人手充足了、资源丰富了,主题党日活动的形式也更加丰富多彩。居民听说我们办活动,都被吸引来主动报名参加。”松源街道来龙社区党支部书记许银鹰说。

“这是我今年参加的第五场小支部联盟活动了,我还参加了养老防诈骗宣传、爱心助考、包粽子比赛等活动,我们社区的活动越来越接地气了!”精彩有趣的党日活动让社区居民陈先生印象深刻。如今,越来越多的社区居民成为了小支部联盟活动的“铁杆粉丝”,共同参与社区小区治理建设、共同营造共建共享幸福生活。

2021年3月以来,松溪县从“全域思维”出发,进一步整合现有资源、创新工作方法、强化工作联动,鼓励党员人数在20人以下、力量资源相对薄弱的机关企事业单位“小支部”通过跨区域、跨行业等方式,根据特定活动或具体需求组成小支部联



▲南平市松溪县凯震·东方铭城小区开展“喜迎二十大 翰墨香福地”书法课堂作品展示活动。

►南平市松溪县小支部联盟成员单位党员干部与社区工作人员共同讨论研究阳光天地小区住宅楼顶防水改造工作。



盟,深入社区小区开展联学共建活动。发改、住建、民政等相关职能部门作为“帮帮团”为小支部联盟组织的相关活动提供人才、政策、资金、项目支持,打破了传统条块分割的壁垒,形成了以居民需求为导向、“全县统筹、机关联动、社区兜底”为主轴、10个城乡社区与64个机关事业单位党组织联动共建的城市党建工作格局。在县委的大力支持下,小支部联盟调动各方资源力量,广泛组团开展文化、志愿服务活动,组建了数支拉得出、叫得应、打得响的有生力量,各社区、机关、行业党建互联互通,形成了合纵连横的聚合态势,进一步焕发组织力、凝聚力、战斗力,实现了“1+1>2”的效果。

## 下好治理“一盘棋” “红马甲”带动全域共治

治理好不好,群众说了算。随着城市基层治理主体结构的改变,过去依靠单一手段破解、单个部门作战的治理方式已不相适应,如何通过整合资源、融合力量、聚合动能、综合治理切实提升群众的获得感、幸福感和安

全感?

松溪县来龙社区龙锦花园小区“僵尸”车辆堆积、浪费公共资源的问题存在已久,社区多次组织党员志愿者入户宣传,让大家认领并处置好闲置车辆,但收效甚微。针对小区居民提出的问题,小支部联盟轮值主席一一详细记录并整理形成需求清单,计划以小支部联盟活动为抓手组织一场攻坚行动,邀请县交警大队和城市管理综合执法大队作为“帮帮团”参加。5月19日,以清理“僵尸”车辆为主题的小支部联盟帮帮团活动在来龙社区如期开展,在县交警大队和城市管理综合执法大队的通力配合下,清理“僵尸”车行动迅速高效进行,得到居民群众的一致认可。

在城东社区阳光天地小区邻里驿站,县政协机关、住建局和经济开发区的党员干部和社区工作人员、小区业委会成员围坐一起,共同商讨解决小区屋顶渗水问题。由于更换消防应急系统和改造屋顶排水所需资金量较大,该问题困扰社区和居民多年,迟迟没有得到妥善解决。县政协机关将该问题提请小支部联盟联席会议研

究解决,县住建局机关党支部主动认领服务项目,联合县消防大队、供电公司和自来水公司对改造项目进行预算,并提交县政府常务会研究通过。目前,小区消防应急系统、屋顶、部分外墙及墙面排水的维修工程已经开始施工,预计8月底竣工验收。

随着城市化发展进程的加快,城市管理需求不断下沉,常态化开展城市基层治理、民生服务等工作需要更多社会力量跨区域联合联动。龙锦花园小区“僵尸”车辆清理、阳光天地小区二次

户们反映的对申报工商网上年报流程不清楚的情况,北门社区通过小支部联盟邀请了县市场监督管理局相关业务工作人员到社区党群服务中心帮助个体户进行申报。在工作人员的耐心指导下,商户们很快就顺利完成了工商网上年报。

“我们通过平时走访和网格员排查,记录下群众反映强烈的问题,并通过小支部联盟争取相关资源,把服务送到群众‘家门口’。”县财政局党支部书记游振开说。作为北门社区的一名三级网格员,他多次参与小支部联盟活动,并利用空闲时间细心收集民情民意,把辖区群众的急难愁盼问题列入需求清单。

当了解到社区内部分老年群体面临娱乐活动设施不足、社交面狭窄、生活单调等问题时,游振开主动认领服务事项,通过小支部联盟在北门社区日间照料中心争取到活动阵地,开设社区老年兴趣班,设置葫芦丝、竖笛、书法、绘画等课程,同时借助小支部联盟的多方力量邀请专业人员到现场授课交流,影响带动了一大批退休老人、空巢老人成为“终身学习者”,兴趣班的规模也从最初的不到十人增加至几十人,老年居民的学习热情不断高涨。

今年以来,小支部联盟充分结合网格化服务管理工作,利用“群众点单、联盟派单、支部接单、大众评单”的“四单”服务机制,发动网格员日常收集群众意见建议形成需求清单,机关党员开展“订单式”志愿服务,不断拓宽便民服务的精度和广度,让有温度的服务成为连接党群的“连心桥”。

“‘小支部联盟’工作机制的设计初衷和运行逻辑,就是要打破原来不同领域和不同区域党组织之间的藩篱,依靠党的组织体系优势,高效破解城市基层党建以及基层治理工作中遇到的瓶颈,从而不断提高党建科学化水平和治理现代化水平。一组组工作数据、一次次邻里活动、一项项便民服务,无不深刻说明了‘小支部联盟’工作机制为城市基层治理带来的深刻变革。机关企事业单位‘小支部’不再是城市基层治理建设的旁观者和边缘人,而是参与城市基层治理建设的局内人和新动能,共同开辟了松溪城市基层党建共建共治共享的新格局。”县直机关工委专职副书记张洪说。

5月16日上午,针对商